

## “语言资源保护传承与开发利用协同创新中心”论证会在校召开

信息来源：语言科学研究所 发布者： 时间：2018-01-22 阅读次数：696

1月18日上午，在我校语言科学研究所，校社科处组织有关专家对语言科学研究所申报的“语言资源保护传承与开发利用协同创新中心”进行论证。山西省社科联党组书记王纪山任组长，山西省委宣传部理论处处长杨建军，山西省社科院、《语文研究》杂志社主编李小平研究员，山西师范大学文学院院长赵变亲教授，晋中学院科研处处长、文学院李建校教授担任成员。社科处副处长徐晓东主持，长江学者、语言科学研究所所长乔全生教授、社科处副处长李雪峰、文学院副院长王为民教授及山西大学语言资源研究团队10余人出席了本次论证会。



徐晓东副处长简要介绍了我省、我校近五年来协同创新中心的申报情况。乔全生教授代表语言资源研究团队对我校领导多年来对该团队的支持，对社科处领导积极组织本次论证会，对论证组专家不辞辛苦来为申请工作把脉表示衷心感谢。

语言资源研究团队骨干成员、文学院副院长王为民教授就协同创新中心的基本情况、中心培育的实施情况、代表性成效、中心保障与支持情况及实施计划、绩效指标和预期成效等相关建设情况做了详细汇报。论证组组长王纪山书记在认真听取汇报之后，在中心名称、基本框架、聚焦点和问题导向等方面提出了中肯的、富有建设性的意见和建议。他指出该中心应由山西大学牵头，其他省内高校辅助，在晋方言语音识别、晋方言与普通话转化、口传文化传承研究三方面加大开发力度，建议中心利用科技手段开发方言资源，鼓励开发山西方言相关应用软件。他强调，中心建设应以《国家语言文字事业“十三五”发展规划》为导向，以“2018年全国语言文字工作会议”精神为指导，在解决语言转化困境方面动脑筋、想办法。评议组杨建军处长提出三点建议：一是资源数据库建设应该是中心的基础工作，所有的开发利用必须建立在强大的数据库基础上；二是完善语言资源开发利用是中心的主要任务，通过影视剧创作、民俗表演和旅游业展现原生态语言的魅力；三是结合“一带一路”战略，突显语言交流对商业贸易的重要作用，打通语言的应用关。李小平研究员对语言资源研

究团队已取得的基础性研究成果给予充分肯定，提出以晋语为支撑，将专业基础研究与服务地方文化相结合，将语言服务应用于社会。赵变亲院长、李建校处长分别围绕中心名称、中心的重大需求与发展目标、山西省语言政策咨询和制度服务等问题，提出了宝贵的建议。

乔全生教授就中心数据库建设和资源储备、校际团队合作、展示平台建构和未来发展规划等方面与论证组专家进行了深入地交流。他指出，首先我们将继续开展我省语言资源保护工作，力争利用四年的时间，完成对我省119县市方言纸本调查和音视频摄录的全覆盖。第二要加强方言数据库的技术和安全问题的研究和协商。第三是加强校际合作、校企合作，进行语音转换识别的研究。第四是加强山西口传文化整理和传承的研究，第五是开发和提供语言资源的相关应用服务，诸如公安刑侦、政府文本语言规范等服务。

论证会上，各位专家提出的意见和建议十分内行，发现的问题也极其精准，使我们的申报工作有了明确的目标和方向，申报工作更有底气。语言资源研究团队将认真学习和领会专家组意见，集思广益，注重细节，不断丰富和完善协同创新中心的申报内容，努力打造语言学协同创新的精品模式。

地址：山西省太原市坞城路92号 邮编030006 联系电话：0351-7010166 投稿地址：xiaobao@sxu.edu.cn  
COPYRIGHT SHANXI UNIVERSITY ALL RIGHT RESERVED 版权所有：山西大学党委宣传部